

Dodajmo življenje letom...

Delegati občinske zveze upokojencev so na zadnji volilno programski konferenci zavzeto obravnavali poročilo o delu v letu 1984 ter se dogovorili za aktivnosti, ki jih bodo izvajali v letu 1985.

Geslo »Dodajmo življenje letom« je bilo v letu 1984 osnovna motivacija upokojencev. V svojih programih dela so usklajevali interese upokojenca, želeč čimveč pestrosti in množičnega odziva. Preverjanju skupnih stališč, iskanju večinskih interesov, potreb in želja so posvečali veliko več pozornosti. Strinjitve stališč v konkretno dogovore je zagotavljalo sistematično urejevanje pogojev vezanih na materialne možnosti za aktivno društveno delo in življenje nasploh v interesu upokojenca ter širše družbene skupnosti. Podatki, da v delegatskem sistemu sode-

luje 214 upokojencev, da v družbenopolitičnih organizacijah in samoupravnih telesih v krajevnih skupnostih, v občini in mestu Ljubljana ter še kje posega v razreševanje odprtih družbenih vprašanj 468 upokojencev, v družbenih organizacijah in društvih pa opravlja svoje samoupravljalne dolžnosti 432 upokojencev, zgovorno potrjujejo opredelitev te populacije, da se zavzema za utrditev in spoštovanje našega samoupravnega socialističnega razvoja.

Socialistična zavest ter odgovornost sta vrline upokojencev te generacije, ki je obnovila domovino, gradila nov sistem in dala svoje temelje združenemu delu, da na teh vrlinah lahko dela in ustvarja ter s tem zagotavlja tudi upokojencem ustrezen gmotni položaj, so posebej izrazito poudarili v razpravi na letni konferenci.

Sicer pa so delegati ugotovili, da je samoupravna organiziranost upokojencev v krajevnih skupnostih ter klubih upokojencev ustrezna in da se vidno kažejo uspešnosti takih povezav.

Športno rekreacijske dejavnosti so pri upokojencih vedno bolj v ospredju. Različna tekmovanja in množičnost na organiziranju izletov, pohodov v naravo so oblike, ki zagotavljajo prenekateremu možnosti večje sprostitev. Delegati so bili veseli v novih delovnih prostorih zveze, v katerih je našlo svoj novi dom 48 upokojencev, ki so v ličnih garsonjerah na novo zaživeli. Teden upokojencev, ki je bil v lanskem letu po svoji pestrosti enkraten, je bil deležen vseh priznanj in dobil obveznost, da v tem letu še bolj popetri vsebino in dejavnost bolj usmeri v aktivnosti društvenega življenja in dela. Razstave ročnih del so marsikje ob praznikih krajevnih skupnosti dokazale vrline spretnih rok in lepote ustvarjanja.

Dr. Pavla Jerina-Lah

Polno življenje pri sedemdesetih

Tisti februarski, nič prijazni dan je že daleč za nami. Tistega dne so se v prostorih RO ZZB NOV Slovenije na priložnostni slovesnosti srečali Albert Jakopič-Kajtmir, Maks Bulc in dr. Pavla Jerina-Lah. To ni bilo navadno srečanje, kakršnih smo vajeni v vsakdanjem življenju, to srečanje je pomenilo veliko priložnost za izmenjavo predragocenih izkušenj iz polpretekle dobe, saj so vsi trije tega dne na skromen, a prisrčen način proslavili visok jubilej 70-letnico. To velja posebej za dr. Pavlo Jerino-Lah, ki še neutrudno razmišlja o tem in onem, kar bi morala postoriti, saj je še pri sedemdesetih polna moči in energije. Takšna je pač Pavla, naša občanka z Lepodvorske 2.

Prim. dr. Pavla Jerina-Lah je bila rojena leta 1915 v Borovnici, v kmečki družini. Leta 1940 je diplomirala v Zagrebu na medicinski fakulteti, zaposlila pa se je v splošni bolnišnici v Ljubljani kot stažistka. Takoj po kapitulaciji Jugoslavije se je vključila v delo odpora kot članica matičnega odbora OF v bolnišnici. Takrat je bila zaradi tega aretirana. Ob delu v OF je zdravila ilegalce, aktiviste, komuniste in partizane v tej bolnišnici, vodila sestanke, delala v obveščevalni službi, organizirala pa je tudi transport sanitetnega materiala za partizane.

Septembra leta 1943 je odšla v partizanske vrste. V nemški ofenzivi 1943 so jo Nemci aretirali ter jo odpeljali v zapor v Trst. Med potjo je pobeignila iz transporta in se ponovno vključila v NOB. Potem je delala v znani partizanski bolnišnici Pavla kot upravnica, zdravnica in kirurginja. V tej bolnišnici se je zdravilo 1600 ranjenecv in bolnikov.

Dvaindvajset let je živela z družino v Beogradu, kjer je kot zagnana zdravnica in vodilna delavka na področju transfuziologije dočakala upokojitev. In čeprav že štirinajst let živi v Ljubljani kot upokojena ter postaja njena osrednja naloga zgodovinske partizanskega zdravstva, ostaja v strokovnem pogledu še vedno sredi dogajanj. Aktivna je v sekciji za transfuziologijo, pri Zavodu za transfuzijo, pri RK in še kje...

Založba Borec že od leta 1960 podeljuje Kajuhove nagrade za najboljša izvirna dela, ki so v vsakem minulemu letu izšla v njeni hiši. Že tretje leto pa ocenjuje in nagraduje avtorje skupaj z založbo Partizanska knjiga, torej dela obeh založb. Letošnjo nagrado je poleg Rudolfa Hribernika-Svaruna, Jožeta Javorška in Vladimira Kavčiča prejel tudi uredniški odbor za Zbornik dokumentov in podatkov sanitetne službe v NOV na Slovenskem 1941-45. V uredniškem odboru je bila tudi dr. Pavla Jerina-Lah, ki je temu dokumentu dodala mnogo koristnih napotkov in izkušenj s področja partizanske sanitete.



Za svoje delo je Pavla prejela nagrado dr. Jožeta Potrča, vrsto priznanj ter odlikovanj: red za hrabrost, red bratstva in enotnosti II. reda, red zaslug za narod II, red dela z rdečo zastavo, red dela z zlatim vencem, red zaslug za narod z zlato zvezdo, medaljo Garibaldina (ANPI) ter vrsto pohval, diplom in priznanj. Ob njeni sedemdesetletnici so jo sprejeli tudi predstavniki družbenopolitičnega življenja naše občine, čestitkam pa se, čeprav nekoliko pozno, pridružuje tudi naše občinsko glasilo.

Jože Čurin

Pri reševanju stanovanjskih vprašanj so se upokojenci vključevali v prizadevanja stanovanjske skupnosti in uspeli zagotoviti 18 članom društev ugodna posojila za obnovo in prenovu lastnih stanovanj. Te aktivnosti bodo nadaljevane tudi v tekočem letu. Možnosti, ki jih nudi upokojencem naš počitniški dom v Izoli, so upokojenci Šiške dobro izkoristili, saj je v njem letovalo 490 upokojencev v glavnem izven sezone, ko so bile cene oskrbnega dne sprejemljivejše. Pomagati človeku v stiski, dopolniti njegova razmišljanja v samoti z obiskom in stiskom rok, je bila posebej poudarjena naloga društev, ki so znala v sodelovanju z ostalimi dejavniki v krajevnih skupnostih realizirati to humano dejavnost. Organizacije zveze borcev ter Rdečega križa so ob tem aktivno sodelovale. Tako smo ob tednu upokojencev, zaključku leta pa tudi ob državnih praznikih obiskali 482 bolehnih in ostarelih upokojencev. Izrazom dobrih želja za zdravje in dobro počutje so se pridružile čestitke in skromne obdaritve. Sredstva namenjena tem akcijam v višini 350.000 din, so bila dobro naložena.

Delegati društev upokojencev so obravnavali tudi gmotni položaj, ki je v tem trenutku neustrezen in potreben večje pozornosti širše družbene skupnosti. Težave, ki pestijo celotno družbo, upokojenci razumejo, žele le, da se breme ekonomske stabilizacije sorazmerno porazdeli med vse potrošnike sredstev iz skupne in splošne porabe in usklajevanje pokojninskih prejemkov ureja sprotno ob spoštovanju zakonskih opredelitev in družbenega dogovora.

Programske usmeritve za delo v letu 1985 so enake preteklim letom. Večji poudarek mora biti aktiviranju društvenega dela tudi v tistih krajevnih skupnostih, kjer še ni samostojnega društva, pa so zato podani pogoji ter interesi upokojencev. Tudi vključevanje upokojencev v društva mora biti osrednja naloga. Več kot nas bo organiziranih, več bo možnosti za uveljavljanje naših pravic pa tudi dolžnosti do človeka. Dograjevati pa bo treba tudi metode dela na področju skrbi do članstva, ki zaradi starosti in boleznih ni sposobno delati in se udeleževati akcij društev. Tradicionalen Teden upokojencev v Šiški pa naj bo kvalitetna manifestacija upokojencev, ki jih je že preko 12.000, s prikazom aktivnosti na vseh področjih delovanja.

Upokojenci so veseli svojega uspešnega dela, ki ga je na konferenci pohvalil tudi predsednik občinskega sindikalnega sveta, veseli so tovariškega sodelovanja in dogovarjanja za akcije, pa so zato hvaležni vsem, ki jih v prizadevanih podpirajo politično, moralno in materialno.